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Senat
Ştiinţă, şcoli doctorale

P e 25 ianuarie 2011 Senatul 
UTM a examinat două ches-

tiuni importante pentru menţinerea 
nivelului înalt de calitate a UTM: 

„Cercetarea ştiinţifică în 2010” (ra-
portor – dl Valerian Dorogan, pro-

rector pentru cercetarea ştiinţifică, 
prof. univ., dr. hab., şi „Activitatea 

Şcolii Doctorale de Inginerie a UTM” 
(raportor – dna Larisa Bugaian, 

prorector pentru studii de masterat 
şi doctorat, prof. univ., dr. hab.). Pe 

marginea chestiunilor examinate 
Senatul a adoptat hotărârile cores-

punzătoare.

În vederea asigu-
rării în continuare a 
eficienţei activităţii 
de cercetare ştiinţifi-
că la UTM Senatul a 
aprobat un plan de 
acţiuni ce prevede 
coordonarea eficien-
tă a cercetării uni-
versitare, conform 
direcţiilor prioritare 

în cercetarea naţională; promovarea con-
secventă a integrării activităţilor de educa-
ţie şi cercetare – conform cerinţelor Proce-
sului Bologna; sporirea eficienţei cercetării 
prin: 

• extinderea relaţiilor cu centrele de cer-
cetare naţionale şi internaţionale în vederea 
participării mai active a colaboratorilor în 
programele internaţionale PC7, transfronta-
liere (cu România şi Ucraina), bilaterale (cu 
Rusia, Ucraina, Belarus);

• concentrarea potenţialului uman şi 
tehnico-ştiinţific al UTM în centrele de cer-
cetare;

• instruirea doctorală în cotutelă;
• sporirea motivaţiei antrenării persona-

lului didactic în cercetare.
Senatul a optat pentru extinderea ariei 

de cercetare a universităţii prin:
• crearea colectivelor mixte cu scopul 

promovării mai eficiente a cercetărilor in-
terdisciplinare;

• promovarea unor programe de stat 
în domeniul materialelor de construcţie (ţi-
nând cont de zona seismică în care este am-
plasată RM şi de lipsa unui concept naţional 
în acest domeniu), în domeniul procesării şi 
securizării produselor alimentare (domeniu 

în care RM ar putea fi competitivă pe piaţa
internaţională);

Totodată, Senatul consideră necesară 
demararea procesului de autoevaluare ştiin-
ţifică şi de reacreditare a Centrelor de cerce-
tare ale UTM de către CNAA, inclusiv forma-
rea unui nou Centru de cercetare pe baza 
FIU. De asemenea, Senatul a recomandat 
promovarea revistei „Meridian Ingineresc” în 
categoria B; diseminarea rezultatelor cerce-
tării cu scopul cointeresării agenţilor econo-
mici în implementarea lor prin participarea 
la conferinţe ştiinţifice, seminare, saloanele
internaţionale de invenţii şi realizări tehni-
co-ştiinţifice. Fortificarea Şcolii Doctorale a 
UTM se propune prin antrenarea masteran-
zilor şi doctoranzilor în realizarea proiecte-
lor ştiinţifice, colaborarea cu centrele de cer-
cetare din străinătate, accesul lor la utilajul 
tehnico-ştiinţific al UTM. Este importantă şi
atragerea mai masivă a studenţilor în proce-
sul de cercetare prin proiecte de an, teze de 
licenţă şi masterat cu elemente de cerceta-
re, participarea la conferinţe universitare şi 
internaţionale, sporirea cotei de salarizare a 
studenţilor în proiectele de cercetare. 

În acelaşi context se înscrie şi sporirea 
eficienţei brevetării realizărilor ştiinţifice
prin achitarea în continuare a cheltuielilor 
pentru brevetare şi motivarea materială a 
activităţii inovaţionale. 

Implementarea realizărilor ştiinţifice în
procesul didactic constituie cea mai strategi-

că şi eficientă formă de utilizare a rezultate-
lor cercetării – prin implementarea acestora 
în conţinutul cursurilor teoretice şi practice, 
lucrările de laborator, editarea lucrărilor me-

todico-didactice, organizarea seminarelor 
didactice pentru masteranzi şi studenţii din 
anii superiori, la fel şi selectarea în continua-
re a materialelor pentru expoziţia virtuală a 
elaborărilor ştiinţifice a cercetătorilor UTM,
care va fi plasată pe site-ul universităţii.

În ceea ce priveşte ac-
tivitatea Şcolii Doctorale 
de Inginerie, Senatul a 
constatat: 

În scopul asigurării 
calităţii şi consolidării 
studiilor de doctorat în 
cadrul Şcolii Doctorale 
de Inginerie a UTM pe 
parcursul anului de stu-
dii 2009/2010 s-au reali-

zat următoarele activităţi: în cadrul centrelor 
de doctorat au fost examinate şi aprobate 
temele şi conducătorii de doctorat pentru 
doctoranzii a. I înmatriculaţi la 1 noiembrie 
2009; a fost perfecţionată programa de 
studii la disciplina „Istoria şi metodologia 
domeniului de cercetare”; doctoranzii au 
participat la Conferinţa tehnico-ştiinţifică a
colaboratorilor, doctoranzilor şi studenţilor 
din noiembrie 2010; Consiliile ştiinţifice spe-
cializate au organizat şedinţe de susţinere a 
tezelor de doctorat la specialităţile solicita-
te de Seminarele Ştiinţifice de profil; a fost
lansată activitatea în cadrul programelor de 
doctorat „Energii Regenerabile” şi „Tehnolo-
gii de Mediu” prin cooperare cu universităţi-

le din Suedia, Estonia, Spania, Olanda.
Au fost organizate studii de limba engle-

ză nivel mediu (60 de ore); iinformatică (90 
de ore); istoria şi metodologia domeniului 

de cercetare pentru specialităţile tehnice 
(60 de ore); istoria şi metodologia domeniu-
lui de cercetare pentru specialităţile econo-
mice (60 de ore). 8 doctoranzi au participat 
la Şcoala Doctorală de Vară organizată de 
Facultatea de Informatică a Universităţii „A. 
I. Cuza” din Iaşi, România. 

Actualmente la UTM îşi fac studiile 157 
de doctoranzi (133 bugetari şi 24 în bază de 
taxe). 4 persoane finalizează teza de doctor
habilitat. Structura doctoranzilor încadra-
ţi la doctorat este următoarea: Tehnologii 
avansate, produse industriale scientointen-
sive şi materiale noi în construcţia de maşini 
– 17 (11%); Tehnologii moderne în dome-
niul electrotehnicii şi energeticii – 10 (6%); 
Electronică, informatică şi comunicaţii – 38 
(24%); Procesarea, calitatea şi securitatea 
produselor alimentare – 18 (11%); Arhitec-
tură, construcţie şi design – 12 (8%); Antre-
prenoriat şi educaţie socioumană în ingine-
rie – 62 (39%). 

114 sau 89% din numărul doctoranzilor 
finanţaţi de la buget sunt implicaţi în acti-
vităţi didactice în cadrul catedrelor unde-şi 
fac studiile, iar ceilalţi sunt implicaţi parţial. 
Doctoranzii participă în diferite proiecte 
ştiinţifice naţionale şi internaţionale. În 2010
doctoranzii au publicat 81 de articole ştiin-
ţifice, au fost obţinute 7 patente, au susţinut
11 teze de doctor. 

Doctoranzii sunt îndrumaţi de către 91 
conducători de doctorat, din care 2 condu-
cători au primit acest drept în anul curent. 
Structura conducătorilor: 56 deţin gradul de 
doctor şi 35 de doctor habilitat.

În scopul sporirii responsabilităţii pentru 
susţinerea tezelor de doctorat în termen a 
fost introdus „Contractul de doctorat” pen-
tru a. I Doctorat, semnat de către doctorand 
şi conducătorul de doctorat.

În scopul creşterii importanţei cercetări-
lor în realizarea problemelor sectorului real 
al economiei Senatul a hotărât de a orienta 
tematica cercetărilor la necesităţile practice 
ale economiei naţionale. 

Totodată, Senatul a considerat necesar 
de a intensifica cooperarea între laboratoa-
rele ştiinţifice şi centrele de doctorat în sco-
pul unei implicări mai largi a doctoranzilor 
în cercetările naţionale şi internaţionale ale 
UTM. 

Pentru finalizarea implementării princi-
piilor europene în procesul de studii e nece-
sar de a ajusta cadrul instituţional naţional 
la cerinţele Procesului Bologna; de a însuşi 
cele mai bune practici internaţionale eu-
ropene de organizare a studiilor doctorale 
prin proiectul TEMPUS 510952, privind pro-
gramul de doctorat Energii Regenerabile 
si Tehnologii de Mediu prin cooperarea cu 
universităţile europene din Suedia, Estonia, 
Spania, Olanda.

În obieivul Europei

O publicaţie europeană
scrie despre UTM

În mesajul său către cititorii „The Euro-
pean Times”, rectorul Ion Bostan a subliniat 
că este important ca publicul occidental să 
cunoască specificul învăţământului superior
tehnic din RM şi a făcut o descriere nuanţată 
a UTM: Universitatea Tehnică este unica 
instituţie de învăţământ superior din RM 
care pregăteşte ingineri, în virtutea acestui 
fapt fiind responsabilă de pregătirea cadre-
lor pentru toate ramurile industriale ale re-
publicii. Până la proclamarea Independenţei 
RM după demolarea ex-URSS la Institutul 
Politehnic (azi UTM) se pregăteau ingineri 
în 27 de specialităţi. Concomitent, specia-
liştii necesari republicii erau pregătiţi în di-
ferite centre universitare din Rusia, Ucraina, 
Belarus, Ţările Baltice. După proclamarea 
Independenţei RM, la UTM s-au deschis 
31 de specialităţi noi, astfel ca să se poată 
acoperi necesităţile de cadre pentru toate 
ramurile economice ale tânărului stat inde-
pendent. Numărul de studenţi a crescut de 
la 7 mii până la 18 mii actualmente. De aici 
și necesitatea finanţării UTM într-un mod
diferit de universităţile, de exemplu, cu pro-
fil umanist – o universitate tehnică are ne-
voie de mult utilaj tehnic costisitor pentru 
laboratoare sofisticate. Acum, de exemplu,
la UTM avem 310 laboratoare. Dar, spre re-
gret, finanţarea UTM se face la fel ca și pen-
tru alte universităţi, ceea ce se soldează cu 

repercusiuni nedorite. UTM încearcă să în-
zestreze laboratoarele cu finanţe proprii și
din sponsorizări, dar aceste eforturi nu sa-
tisfac cerinţele învăţământului ingineresc 
european.

Rectorul Ion Bostan a specificat că pen-
tru susţinerea procesului didactic în cadrul 
celor 310 laboratoare tehnico-ştiinţifice 
UTM ar avea nevoie de investiţii în valoare 
de cca 6 milioane de dolari, iar înzestrarea 
cu utilaj tehnic modern a procesului pro-
priu-zis al cercetării necesită alte investiţii  
de milioane. 

UTM are și un bloc mare de studii, a că-
rui construcţie a rămas nefinisată încă de la
destrămarea ex-URSS. Din fondurile proprii 
universitatea execută lucrări de faţadă. Dar 
pentru finisarea totală a construcţiei se cer
investiţii de cca 4 milioane de dolari.

Dotarea laboratoarelor, moderniza-
rea catedrelor și finisarea respectivului
bloc de studii constituie o problemă de 
importanţă majoră și trebuie să intre în 
atenţia potenţialilor donatori din UE pentru 
Moldova. Asta pentru că nivelul de pregă-
tire a specialiștilor va atinge standarde mai 
înalte, iar investitorii vin în acea ţară unde 
sunt specialiști bine instruiţi.

În orașul Bălţi o investiţie germană a 
făcut posibilă înfiinţarea unei întreprinderi
cu 4000 de locuri de muncă. De la UTM s-

au cerut 150 de absolvenţi-ingineri. Ei vor 
avea locuri bine plătite. Investitorii germa-
ni vor să mai deschidă două întreprinderi 
industriale. UTM trebuie să ofere alţi tineri 
specialiști bine pregătiţi. E logic: investito-
rii pot înfiinţa în Moldova întreprinderi şi
au nevoie de tot mai mulţi tineri ingineri 
pregătiţi de UTM. Deci donatorii europeni 
trebuie să susţină Universitatea Tehnică a 
Moldovei, astfel ca printr-o modernizare in-
tensă a procesului de studii să pregătească 
specialiști buni. Importă doar că acești tineri 
să nu migreze în Occident. 

Intervine şi un alt aspect esenţial. Proce-
sul Bologna cere ca învăţământul din RM să 
fie competitiv cu cel din Occident – pentru
a crea şi o mobilitate liberă a studenţilor. 
Dar în cazul în care universităţile noastre 
nu vor ţine pasul modernizării, mobilitatea 
studenţilor va fi dor într-un singur sens:
din Moldova spre Occident. Deci Uniunea 
Europeană trebuie să deschidă proiecte so-
ciale noi pentru învăţământul superior din 
ţările post-sovietice, cum este Republica 
Moldova, pentru a apropia calităţile acestui 
învăţământ și astfel a echilibra mobilitatea 
studenţilor.

La UTM se organizează Școli de Vară cu 
participarea studenţilor din ţări europene, 
dar aceştia sunt niște pași încă destul de 
timizi pe drumul preconizat de Procesul 
Bologna în vederea mobilităţii studenţilor 
și crearea Spaţiului European Unic al Învăţă-
mântului Superior.

Jurnaliștii europeni s-au interesat cum 
se asimilează fondurile oferite de UE pen-
tru cercetarea știinţifică? Actualmente
finanţarea cercetării se face prin intermediul
Academiei de Știinţe a Moldovei, a menţio-
nat rectorul UTM. Dar această modalitate de 
finanţare se arată a fi destul de defectuoasă,
deoarece nu favorizează crearea unui spirit 

de competiţie între instituţii/universităţi ca 
banii să vină la cei care cercetează mai in-
tens și mai productiv. Se cere înfiinţarea
unei Agenţii independente, care să instituie 
şi să promoveze dezinteresat mecanismul 
de competiţie în cercetare. În acest caz fon-
durile venite din partea UE vor fi asimilate
prin proiecte știinţifice-economice concre-
te, inovative, moderne.

La ora actuală în RM se elaborează un 
nou Cod al Educaţiei și ideile novatoare 
privind reforma în organizarea cercetărilor 
știinţifice vor apărea într-o coerenţă reală. 

La UTM funcţionează Oficiul Naţional
TEMPUS – entitate organizatorică a UE, care 
promovează perseverent proiecte noi în ve-
derea modernizării învăţământului din RM. 
Dar fondurile TEMPUS au o direcţie specifi-
că și nu sunt în măsură să acopere necesarul 
financiar la capitolul respectiv. Tocmai de
aceea pe linia finanţării de la UE a activităţi-
lor de cercetare se mizează foarte mult pe o 
entitate organizatorică aparte.

În finalul dialogului, jurnaliștii de la „The
European Times” au menţionat că vor expu-
ne informaţia despre UTM în cheia construc-
tivă a posibilităţilor intelectuale serioase de 
care dispune această importantă instituţie 
didactică pentru a instrui tineri ingineri 
pentru economia Republicii Moldova. Prin 
urmare, avem speranţa că donatorii europe-
ni vor direcţiona proiecte sociale și de cerce-
tare spre modernizarea Universităţii Tehnice 
a Moldovei, astfel ca studenţii noştri să se 
orienteze în carieră spre dezvoltarea RM, nu 
spre migrare în alte ţări.

La rândul său, rectorul Ion Bostan a ex-
primat mulţumiri autorităţilor și donatorilor 
UE care acordă susţinere înţeleaptă Republi-
cii Moldova, inclusiv învăţământului de aici, 
întru crearea unui parteneriat benefic pen-
tru toate ţările continentului.


